

“百万工程”一线蹲点
万名医师下乡

广东韶关乐昌：

省级医院“组团式”帮扶 为基层中医院再造现代化“骨架”

“医生，好久不见，我现在一天比一天好啦！”上个月初的一天，广东韶关乐昌市中医院的门诊大厅里热闹非凡。人群自觉排成一列列等候的队伍，队伍尽头坐的是来自广东省第二中医院的专家。两家医院相隔260多公里，但许多当地患者见到他们却热情得像是见老友。广东省第二中医院与乐昌市中医院的“组团式”紧密型帮扶已经进入了第五个年头。这次参与义诊的9名专家大多数都在乐昌扎根一年，靠医术“圈粉”。

从乳源瑶族自治县驱车两小时赶来的罗女士，这次是专门来找广东省第二中医院主任中医师、乐昌市中医院荣誉院长曾科学。刚刚退休的她患上三阴性乳腺癌，在曾科学近两年的治疗下几乎达到痊愈。她带着最近的检查报告前来咨询恢复情况，把两个还温热的粽子塞到正在忙碌的曾科学手上。曾科学说：“把自家种的菜，一捧带着露珠的扁豆……我们常常收到来自患者的‘礼物’。礼轻而情重，用心、用情、用力是我们帮扶队一直践行的准则。”

群众认可折射出的是乐昌市中医院蒸蒸日上的服务水平。科室更多、仪器更先进、治疗手段更丰富、中西医结合更紧密、人才队伍更健全……帮扶不仅将外部的优质资源送进来，更将当地原有的中医药资源盘活，实现从“输血”到“造血”的过程。矗立70载的乐昌市中医院已加速生长出了现代化的“钢筋铁骨”，走上了发展快车道。2020年-2023年总诊疗人次增长33.94%，出院人数增长13.23%，接诊量跃升乐昌市第一，让老百姓在家门口能看上病、看“好”病。

民间拾遗，璞玉成器

下乡义诊，用脚步丈量粤北山区，是帮扶工作队的日常之一。2020年12月，曾科学和帮扶工作队成员一同到白石镇下乡义诊，和他们一起到来的还有那年冬天的第一场冰挂。与寒冷相对的是当地老百姓的热情，曾科学回忆道：“基层的帮扶让老百姓与我们之间的距离非常近，他们也会把一些故事讲给我们听，其中就讲到当地村里有一位‘身怀绝技’的老中医。”

几经搜寻，帮扶工作队找到了这位年逾古稀的老中医。他的看家本领是用自家秘制的药膏，配合推拿手法对关节损伤进行治疗，而这疗法在他们家已经传承了四代人。彼时这种“野生”疗法还没有固定的名字，只在乡亲们口耳相传。后经考据，《耿飚回忆录》中便提到过，红军打仗经过当地时曾使用过这一疗法。

帮扶队到来后，将这一疗法进行了系统梳理，形成一套可复制的模板，并且将真正定名为“南派膏摩疗法”。隐藏在民间的璞玉被重新抛光打磨，在乐昌市中医院获得了新生。2022年7月，南派膏摩疗法成为乐昌市第九批非物质文化遗产代表性项目（传统医药类），而这也是乐昌市首个传统医药非遗项目。

如今，南派膏摩疗法已进行了多方面改良，不仅实现了药膏的规模化生产，还将原本医师用手进行推拿的方式改为使用按摩铲和按摩环，在操作上更简单省力。疗法的传承也不再局限于“小家”，而是通过系统化培训培养出一批批专业医护人员，作为“传承人”。

如今，南派膏摩疗法不仅在乐昌

市中医院“落地生根”，患者随时可以在中医特色护理门诊接受治疗，还逐步推广到乐昌内外的广阔天地。在今年广州的广府庙会和“兰缘盛荟”文旅艺术周活动上，“南派膏摩疗法”作为传统中医药非遗项目亮相。“我们希望乐昌市的非遗，不但生根、开花、结果在乐昌，它的果实也能散播到更多地方。”曾科学表示。

中西结合，共促现代化

在组团式紧密型帮扶下，乐昌市中医院的“骨架”越来越清晰，“血肉”越来越丰满。越来越多从前不能治的病，如今能治了。

乐昌市中医院的肾病科是广东省第二中医院肾病科副主任医师郭维文一手带大的“孩子”。原本乐昌市中医院只有一个血透室，在肾病诊疗方面并没有形成体系。而肾病科建立后，诊疗范围扩大，血透室扩建升级，更多新的西医治疗技术在这里落地。郭维文介绍：“如今肾病科新设的动静脉内瘘手术项目，为尿毒症患者建立了长期的‘生命线—血透通路’，真正惠及到有需要的患者。”周女士是肾病综合征患者，一年前首次挂了郭维文的门诊号。周女士回忆道：“住院期间，郭主任制定了系统的中西医结合治疗方案，恢复效果很理想。”

肾病科的建立是乐昌市中医院向现代化发展的一个缩影。在帮扶专家与当地医护的齐心协力下，医院的技术短板不断被补齐，骨科、康复科、影像科、麻醉科的技术水平都有了飞跃式进步，为老百姓更好地解决健康难题。

岐黄传薪，落地留痕

协助当地医院打造一支强有力

的人才队伍，是将“输血”变为“造血”必不可少的一环。近年来，乐昌市中医院的人才结构逐渐成熟。

“授人以鱼不如授人以渔，这是我们在帮扶的过程中要落实的一件事情。”曾科学介绍，帮扶队一直以来都有“师带徒”的传统，每批5位队员和医院里相关专业的5位科室骨干结成师徒关系，在帮扶期间进行一对一帮教，包括临床上的处方用药及技能操作等各个方面。除了小范围重点培养外，帮扶队还面向全院定期开展各领域培训，同时下到基层卫生院，对基层医护人员和村医进行培训，为乐昌打造一支有力队伍。

乐昌市中医院党委副书记、院长张嘉磊欣慰地说：“有赖于这几年广东省第二中医院的帮扶，我们医院的整体质量得到了非常明显的提高，他们带来的先进技术和理念在我们这里渐渐生根发芽。”

传承是中医药千年生生不息的内核。进机关、进企业、进校园、进社区，中医药的宣传教育也是帮扶队日常工作中的重要部分，他们努力让科学的健康观念和中医传统文化下沉到乡镇基层。曾科学在帮扶工作队队长的岗位上坚守了三年，编著了《小葫芦学中医》儿童中医启蒙系列图书，带进乐昌中小学校园，让孩子们更容易地理解传统中医药。系列图书作为乐昌帮扶期间的成果也实现了反哺，正在广州中小学校园推广。

乐昌市卫生健康局副局长黄玉印表示：“对于乐昌当地而言，广东省第二中医院的帮扶将现代化的中医院建设体系带到乐昌中医院，真正做到了落地留痕，将健康福祉送到基层群众的心坎上。”

粤剧《三水女儿·红头巾》 狮城上演

获新加坡副总理王瑞杰盛赞



粤剧《三水女儿·红头巾》精彩纷呈 薛才焕 林楷虹 摄

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员林楷虹报道：7月9日、10日，粤剧《三水女儿·红头巾》在新加坡滨海艺术中心精彩上演，重现“红头巾”的海外奋斗史诗。活动由新加坡戏曲学院主办，广东会馆和三水会馆协办。一级演员、文华表演奖获得者、中国戏剧梅花奖获得者曾小敏，偕同岑海雁、朱红星、唐思琪、朱洁棠、翟春燕等广东粤剧院的名家新秀，为现场观众呈现了“红头巾”们命运多舛、坚强隐忍又心系家国的艰辛往事。她们出色的表演，又一次感动了观众。到场观演的新加坡副总理王瑞杰连连点赞：“Good job！”

穿越时空 演绎“红头巾精神”

20世纪30年代初，一群佛山三水女子漂洋过海来到新加坡，做建筑工家糊口。她们以柔弱身躯挑手提，搭起了狮城的高楼大厦。头顶一方红头巾，她们在辛勤劳动中成就自我，赢得了狮城人民的尊重。她们的人格品质和生命风采，被视为华人华侨融入海外世界的“红头巾精神”。

粤剧《三水女儿·红头巾》是由广东省委宣传部、省文化和旅游厅指导，广东粤剧院近年创排的重点剧目，由一级导演、中国戏剧梅花奖获得者张曼君执导，一级导演莫非编剧。这是一部呈现华人女性群体劳工史的舞台作品。

曾小敏在该剧饰演女主人公“带好”。伴随着她深情婉转的唱腔和细腻到位的演绎，“红头巾精神”穿越百年时空，直击现场观众的心灵。“今天，我们以此剧

致敬我们可爱可敬的‘红头巾’，致敬中新两国的恒久情谊。”曾小敏表示：“希望通过这次演出，让新加坡观众看到一部精美的粤剧，更感受到中国文化、中国精神。”

广东省文化和旅游厅副厅长龙家有说：“粤剧《三水女儿·红头巾》讲的是一个中国故事，表现的是坚毅隐忍、不畏苦难、战胜并超越苦难的人类精神。本次新加坡巡演，是岭南文化、中国精神的全面展现，打开了一个非常美丽的舞台窗口。”

粤剧出海 搭建友谊的桥梁

粤剧《三水女儿·红头巾》在狮城的演出，收获了众多赞誉。“这次广东粤剧院带来粤剧《三水女儿·红头巾》，这是新加坡人很熟悉的题材。演员的表演非常精准到位，将人物的命运、个性和时代场景结合得恰到好处。”新加坡戏曲学院院长蔡曙鹏说：“希望通过戏曲搭建中新友谊的桥梁，让中新两国的艺术交流万年长青。”

“我们很感谢三水这一群不平凡的女子，她们肩挑手提，用自己的青春和汗水建设了新加坡。我们也很感谢广东粤剧院将这一段故事呈现在舞台上。这出戏除了保持粤剧传统元素，也在音乐和群体舞蹈中结合了流行元素，令人耳目一新！”胡桂馨太平绅士点赞道。

新加坡观众王先生也说：“粤剧《三水女儿·红头巾》让更多像我这样的新加坡人了解中国的粤剧文化，增进了我们对中国文化的理解和喜爱。”

据悉，广东粤剧院还将于7月11日、12日在新加坡滨海艺术中心献另一部粤剧佳作《白蛇传·情》。

暑运前十天广铁集团 共发送旅客1856万人次 客流持续走高

羊城晚报讯 记者严锦程，通讯员董剑锋、游智宇、黄瑜楚报道：11日，记者从广铁集团获悉，随着学生假期的到来，学生流、探亲流、商务流和旅游流叠加，全国大部分地区进入旅游旺季。广铁集团7月9日发送旅客184万人次，7月10日发送旅客187万人次，7月11日预计发送旅客188万人次，客流持续走高。

暑运前十天，广铁集团日均开行旅客列车2872列，其中动车组列车2596列，普速列车276列，共发送旅客1856万人次，预计从本周末开始客流保持高位运行。

数据显示，暑运前十天，旅客出行的热门区间为深圳北-长沙南、深圳北-潮汕、广州南-贵州北等，热门出发城市为广州、深圳、长沙、潮汕等，热门到达城市为北京、上海、广州、深圳、长沙、成都、厦门等，暑期旅游出行需求十分旺盛。

从12306候补购票情况来看，本周末热门候补区间为广州南-深圳北、广州南-贵州北、深圳北-潮汕等。为此，广铁集团根据客流及候补购票等情况，计划7月11日至7月14日加开旅客列车443列，其中动车组列车391列，普速列车52列，主要开行方向是广州南、深圳北、潮汕、长沙、张家界、贵阳北等方向。

针对本周末预计将来的客流小高峰，广铁集团加大京广高铁运力投放，7月12日至15日间加开动车组列车28列，其中12日和14日两日共加开

夜间高铁18列，分别为深圳北至长沙南8列，深圳北至岳阳东2列，深圳坪山至长沙南2列，广州南至长沙南4列，广州白云（广州东）至长沙南2列，便利粤港澳间旅客出行。

坐双层巴士叹早茶 来一场广州老城区漫游之旅



羊城晚报讯 记者严艺文、黎存根，通讯员赵志辉、李炎报道：7月11日，羊城晚报记者从广州巴士集团电车分公司获悉，“如约华夏，印象广州”文旅专线将于7月13日起试运行，将海珠广场等近20个文化旅游景点进行有机串联，融入广式早茶，为市民和来穗游客带来“公交+”多元服务体验。

在7月11日的专线启动仪式上，“如约华夏，印象广州”文旅专线正式亮相。主题车采用双层巴士，外观设计以喜庆醒目的红色作为主基调。走进巴士内部，流光溢彩的西关窗映入眼帘，仿佛进入了拥有百年历史的岭南大宅，充满广府文化的魅力；登上巴士的第二层，窗明几净的环境和古色古香的装饰是拍照打卡的最佳取景地，让乘客可以全方位、多角度、沉浸式地欣赏羊城美景。

“如约华夏，印象广州”文旅专线以广州华夏大酒店为起止点，环线总长度近13公里，全程用时约1.5小时。专线途经泰康路、北京路、万福路、中山路、沿江路等多个广州老城区的经典路段。此外，乘客在双层巴士上还可享用粤式茶点，三层食盒中的秘制黑叉烧、流心核桃包、水晶虾饺、养颜红枣糕、碧绿煎饺等点心，为乘客带来视觉与味觉的双重享受。

记者了解到，“如约华夏，印象广州”文旅专线将于7月13日开始试运行，专线每天发车2班，班次时间分别是9时-11时（9时上车）、11时30分-13时30分（11时30分上车）。工作日票价（周一至周五）148元/人，周末（周六、日）及节假日168元/人。市民游客可以通过登录“巴士文旅”小程序进行线上预约和购票，成功购票的乘客在行程中配备了“普通话+粤语”的介绍讲解，试运行初期将设有讲解员。

巴士的第二层是拍照打卡的最佳取景地 通讯员供图



成立“关爱退役军人之家”、举办百场征兵宣讲、开展军事特色体验周……

积极打通服务保障全链条

文/羊城晚报记者 侯梦菲 实习生 邹佳蒙 通讯员 叶婷婷 潘煜坤 图/受访单位提供

A 让大学校园闪耀“迷彩绿”

役士兵学生们捧回国旗护卫队比赛本科组一等奖和军事特色课目展演特等奖的奖牌……

“我们深刻感受到，学校的军旅元素越来越多，退役士兵大学生发挥的作用也越来越大。”王超说，在去年的新生军训中，该校首次选拔优秀的退役士兵大学生担任学生教官，圆满完成军训任务。今年，学校延续这一做法，希望退役士兵大学生们继续发挥先锋示范作用。

与此同时，学校还成立了由退役士兵大学生担任组训骨干的国旗护卫队，承担校内重大节日升旗工作及每周的升旗仪式；成立军训教导队，拓宽退役士兵大学生活动渠道。

C 筑牢退役士兵大学生保障体系

如何助力退役士兵大学生锻造成为才？珠海科技学院通过建机制、优服务，筑牢退役士兵大学生保障体系。

王超介绍，该校全面落实优待优待待遇保障，确保退役士兵大学生国家助学金资助等政策落实到位。与此同时，学生退役复学后，可免修体育、军事技能、军事理论以及相关公共选修课程，并进一步放宽退役士兵大学生复学转专业限制。此外，在留校任职、入党、校内实习和勤工助学岗位优先推荐使用退役军人，珠海科技学院4名优秀退役士兵大学生生成留校任职。

在珠海市金湾区，包括珠海科技学院在内的5所高校成立了“退役军人之家”。“2019年至2023年，金湾区应征入伍的义务兵有622人，其中大学生士兵599人。”珠海市金湾区退役军人事务局党组书记樊建国介绍，目前，金湾区“3+N”政校企合作模式基本形成，推动退役军人工作高度融入高校培育体系，让退役军人获得感、幸福感持续增强。

B 为退役士兵大学生提供暖心服务

办热闹庄重的退役欢迎会、搭建政策咨询台……在学生处的指导下和帮助下，惠东县带领一群退役士兵大学生积极为即将返校的“战友们”提供更多、更优的服务。



参军第3届广东省学生国旗护卫队